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Професор д-р Иван Михайлов Тодоров е един от доказалите се изследователи в България 
на проблемите свързани с историята на древните траки. Неговите научни интереси са фокуси-
рани върху политическата история на антична Тракия и по-конкретно върху елинистическата 
епоха и периода на римското завладяване на балканските земи. Изследва в продължение на 
десетилетия т.нар. Тракийско царство и има научни приноси в тази посока. На 31май 2022 г. 
той навършва 70 години, от които почти 50 са посветени на изучаването и изследването на 
античната история и историята на древните траки. Този юбилей е достоен повод да отбележим 
неговия значителен принос за нашата историческа наука.

Иван Тодоров завършва висшето си образование във Великотърновския университет „Св. 
св. Кирил и Методий“ през 1977 г. През лятото на същата година е изпратен като ръководител 
на група студенти в Хумболтовия университет, Берлин, в Института за класическа археология, 
където студентите от Великотърновския университет участват в поредна студентска научна 
конференция, след което практикуват на археологическия обект в Ралсвик на о-в Рюген. 

Още като студент Иван Тодоров се включва активно в работата на студентския клуб „Ан-
тичник“, в който участват студенти с интереси в областта на класическата стара история и 
археология, античната литература и философия, историята на древна Тракия. Избран е за пред-
седател на клуб „Античник“ и заема тази позиция от 1975 г. до завършване на висшето си об-
разование през 1977 г. С присъщите му енергия и работоспособност той активизира дейността 
на клуба и организира различни научни прояви, някои от които с международно участие на 
студенти от други държави. Членове на клуба и самият той активно участват в археологиче-
ски проучвания на обекти в страната. Участва в създаването на първия екип от студенти във 
Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“, които се обучават за подводни 
археологически изследвания. Със свои колеги участва в започналите през 70-те години на XX 
в. подводни археологически проучвания в акваторията на античната апойкия Аполония (дн. 
Созопол) и потъналите пристанища по Южното черноморско крайбрежие.

Проявените при следването качества предопределят участието му в обявения конкурс 
за редовна аспирантура по „Стара история“. След успешното представяне от януари 1978 до 
декември 1980 г. Иван Тодоров е избран за редовен аспирант (докторант) в катедра „Стара и 
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средновековна история“ на Историческия факултет във Великотърновския университет. Негов 
научен ръководител е професор Велизар Велков, един от най-големите специалисти в Бълга-
рия с международно признание в областта на проблемите, свързани с изследването на древните 
траки и античните общества. Иван Тодоров защитава успешно своята дисертация на тема: „Тракия 
и Рим. Проблеми на икономическите и политически отношения 212 г. пр.н.е. – 45 г. от н.е.“ през 
1984 г. Негови рецензенти са археологът професор д-р Теофил Иванов, който в продължение 
на десетилетия проучва археологическите обекти Ескус (с. Гиген, Плевенско), Никополис ад 
Иструм (с. Никюп, Великотърновско), Абритус (дн. при гр. Разград) и други римски градове на 
територията на римските провинции Тракия и Мизия. Доайенът в преподаването на дисципли-
ната „История на Стария свят“ във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ 
доцент д-р Владимир Попов е негов втори рецензент. 

Веднага след като изтича срокът на неговата аспирантура през 1981 г., Иван Тодоров е 
привлечен на работа във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Избран е 
за асистент, което е своеобразна оценка за неговата научна и изследователска работа като аспи-
рант в университета. Кариерното му развитие продължава успешно и през следващите години. 
През 1984 г. той е става старши асистент, а на следващата година е вече главен асистент. От 
ноември 1986 до май 1987 г. е на специализация по Стара история (елинизъм и древен Рим) във 
Виена, в Института за Стара история и археология при Виенския университет. Негов научен 
ръководител е проф. Екехард Вебер, който е един от най-изтъкнатите австрийски специалисти 
по римска епиграфика. 

През 1991 г. Иван Тодоров се хабилитира и заема академичната длъжност „доцент“. Пре-
подава дисциплините „История на Стария свят“ и „Тракология“ в Исторически факултет на 
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Темата на неговия хабилитационен труд „Характер на мо-
нетното обръщение в Тракия през ІІ–І в. пр.н.е.“ показва трайните му интереси в областта на 
паричните отношения през ІІ–І в. пр. н.е. и възможностите, които те предлагат за изследване 
на римското проникване в балканските земи на Тракия. Тази проблематика винаги е била във 
фокуса на неговите изследователски интереси.

Активната изследователска и преподавателска работа довежда Иван Тодоров през 2013 г. 
до неговата професура, която само потвърждава вече академичното му място в университетска-
та общност. Той е автор на няколко монографични изследвания по проблеми от политическата 
история на Древна Тракия и балканските земи преди тяхното завладяване от Рим. Публикува 
също така статии и студии по същите научни проблеми, които имат приносен характер за из-
следване на промените в държавното устройство на Балканския полуостров през ІІІ–І в.пр.н.е.

В тази връзка особен интерес представлява монографията му „Неизвестните тракийски 
владетели 542–798 a.u.c.“, публикувана през 1998 г., в която изследва развитието на тракийска-
та държавност през елинистическа епоха и римското завладяване на Тракия. Представени са 
по-малко известни тракийски владетели и тяхната роля в тези исторически процеси. В тази мо-
нография той проследява ранните контакти между римляните и траките в хода на І Македонска 
война. Представя личностите и управлението на (различни) тракийски владетели, които под 
една или друга форма са засвидетелствани в изворите и имат значение  за историческото разви-
тие на Тракия през ІІ в.пр.н.е. Особен акцент е поставен върху управлението на одриския цар 
Котис III, който е съюзник на последния македонски цар Персей по време на ІІІ Македонска 
война. Анализирани са също така териториите и произхода на тракийското племе кени, което 
през III–II в.пр.н.е. контролира стратегически важният Тракийски Херсонес. Политиката на 
Римския сенат спрямо Тракия в периода III–II в.пр.н.е. е изключително предпазлива и демон-
стрира спецификата в политиката на римляните, респектирани от военните възможности на 
тракийските владетели от този период. 

Анализите в тази посока продължават в следващата глава, където е представена полити-
ческата ситуация в земите на гетите след смъртта на Буребиста и отношенията на наследилите 
го владетели с римляните. В последните две глави от монографията се анализират личностите 
и съдбата на тракийските царе Реметалк І (11 г. пр.н.е.≈ 12 г. от н.е.) и брат му Рескупорис (≈19 г. 
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от н.е.), владетели на Тракийското царство в началото на І в. от н.е. Последният е екзекутиран 
от римляните при опит за бягство от Александрия, където бил заточен поради подозрения за 
антиримски действия.

В монографичното изследване „Енциклопедичен справочник по Стара история“ профе-
сор Иван Тодоров на базата на своя преподавателски и изследователки опит представя основ-
ните моменти от историята на античните цивилизации и да анализира най-ярките и значими 
исторически личности, оказали значително влияние върху тяхното историческо развитие. В 
справочника са представени също така някои основни названия, термини, мерни стандарти (за 
тегло, време, разстояние и релацията им спрямо съвременните еквиваленти), морални и етич-
ни категории според достигнали до нас изрази и сентенции. 

Професор Иван Тодоров е автор и на две библиографии, посветени на проф. Велизар 
Велков и на неговия баща – д-р Иван Велков. По своето съдържание двете библиографии пред-
ставляват също така научни изследвания, представящи в развитие българската археология и 
музейното дело през ХХ век. Персоналната връзка на двамата заслужили учени археолози, 
свързани потомствено, имат несъмнено огромен принос за музейното дело и археологията на 
България. Въз основа на публикуваните резултати, съдържащи се в многобройните статии от 
научната периодика; отделните монографични издания на български и на други езици, пред-
лагат възможността за представяне на теренната изследователска работа на д-р Иван Велков 
и проф. Велизар Велков. Кратките анотации и пояснителните бележки към отделните загла-
вия; препратките, поясняващи обнародваните резултати и тяхното експониране, в закономерен 
порядък предлагат продължителен продуктивен процес в историята на българската наука за 
древността.

 В своята работа като преподавател професор Иван Тодоров винаги се придържа към 
професионалните стандарти на преподаване. Лекциите му се отличават с концептуалност и 
задълбочено познаване на проблематиката. Студентите с интерес слушахат тяхното предста-
вяне от университетския преподавател. В продължения на десетилетия той чете основните 
лекционни курсове по дисциплините „Тракология“ и „История на Стария свят“ пред студенти 
от различни специалности в университета. Студентите винаги с (голям) интерес посещаватне-
говите лекции и търсят консултации по различни научни проблеми, които са ги интересували 
или са били свързани с тяхното обучение. Не са малко и тези, които след завършването на 
своето образование във Великотърновския университет продължават своята връзка с техния 
преподавател. 

Активната му преподавателска дейност се разгръща и в магистърските програми на Ис-
торическия факултет. В тази форма на обучение проф. Иван Тодоров чете лекционните курсо-
ве: „Въведение в изворознанието за историята на древен Рим“, „Развитие на царската власт в 
древна Тракия“, „История на дипломацията през античността“, „Пътища и транспортни съо-
ръжения в древна Тракия“. Те винаги са посещавани от студенти, които проявяват интерес към 
старата история. 

В периода от 2009 до 2017 г. проф. Иван Тодоров е ръководител на магистърска програма 
„Обща история. Европейска цивилизация: антично и средновековно наследство“. Той има при-
нос за нейното развитие чрез включването на нови преподаватели и обновяване на лекционни-
те курсове, четени от тях. Чете също така дълги години лекционен курс „История и култура на 
България“ пред участниците в „Международен летен семинар по български език и култура“.

Освен във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ професор Тодоров 
чете лекции дълги години като редовен и хоноруван преподавател в ПУ „Паисий Хилендар-
ски“. Води лекционни курсове по дисциплините „История на стария свят“ и „Тракология“ пред 
студентите от бакалавърската степен на обучение. Учебната дисциплина „Пътища и транс-
портни съоръжения в древна Тракия“ е предложена на студентите от Пловдивския университет 
и в магистърската програма „Европейската цивилизация от Античността до Най-ново време“. 

В периода 1993–1998 г. Иван Тодоров е хоноруван преподавател по „История на стария 
свят“ и „Тракология“ във филиал на Славянския университет в гр. Добрич.
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Под научното ръководство на проф. Иван Тодоров са защитили своите дипломни работи 
немалко студенти от бакалавърска и магистърска степен на обучение. На мнозина от тях той 
при възможност винаги с удоволствие съдейства за тяхното по-нататъшно кариерно развитие. 
Особено голям е неговият принос за развитието на младите научни кадри в страната в облас-
тта на научните изследвания по „Тракология“. Под неговото научно ръководство е защитил 
успешно своята докторантура професор д-р Иван Христов, който в момента заема длъжността 
заместник-директор на Националния исторически музей. Негов докторант е и директорът на 
Регионален исторически музей – Варна гл. ас. д-р Игор Лазаренко. Тяхното успешно кариерно 
развитие е безспорно доказателство за изискванията и стандартите на професор Иван Тодоров 
в научното ръководство на докторанти. Той е автор и на множество рецензии и становища в 
качеството му на председател или член на различни научни журита за присъждане на образо-
вателната и научна степен „доктор“, както и в конкурси за заемането на различни академични 
длъжности. 

В периода 2004–2007 г. Иван Тодоров е член на Специализирания научен съвет по „Ста-
ра и средновековна история, археология и етнография“ при ВАК. Това му дава възможност да 
изразява своята активна позиция и да участва в процедурите при защитата на дисертациите на 
изследователи, някои от които стават  перспективни учени. Мнозина от тях днес са препода-
ватели в български и чуждестранни университети или извършват изследователска дейност в 
институтите на БАН.

В продължение на двадесет години в периода от 1995 до 2015 г. Иван Тодоров е член 
на редакционна колегия на сп. „Епохи“ към Исторически факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и 
Методий“. Това му позволява да участва пряко при неговото оформление – що се отнася до 
постъпващите материали в областта на античната история.  В качеството му на член на редак-
ционната колегия той рецензира и редактира немалко статии и студии при предлагането им за 
публикуване в списанието. 

Неделима част от научната работа на проф. Иван Тодоров е и неговото участие в органи-
зираните национални научни форуми и тези с международно участие. Тези негови участия не-
съмнено могат да се разглеждат като откровена заявка и демонстрация на научно присъствие.

Иван Тодоров има активно участие в административното ръководство на Историческия 
факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. В периода 1991–1999 г. 
той е избиран в два екипа като заместник-декан. През този сложен период за страната и уни-
верситета той заедно с останалите членове на двете декански ръководства успява да въведе 
множество нови учебни практики, съобразени с изисквания за промяна и на действащите нор-
мативни изисквания в Закона за висше образование (ЗВО). Защитава запазването на съществу-
ващите специалности във факултета и участва в тяхното развитие, съобразявайки действащите 
учебни планове с новите държавни изисквания. От 1991 до 1997 г. Иван Тодоров е ръководител 
на катедра „Стара история, археология и етнография“ при Историческия факултет на ВТУ 
„Св. св. Кирил и Методий“. Според съществуващите възможности негов стремеж е да запази 
единството и добрата академична атмосфера между членовете на катедрата. През новото хиля-
долетие, от 2008 до 2015 г. е член на комисията по етика при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. 
На тази позиция той отстоява високите академични стандарти, присъщи на преподавателите 
от университета и най-вече лично на него. Той винаги се отличава с ясно изразени и твърдо 
защитавани позиции в тази част от живота и дейността на академичната общност.

Професор Иван Тодоров се включва активно и в работата на различни експертни коми-
сии към „Националната агенция за оценяване и акредитация“, които атестират и акредитират 
различни академични специалности в редица български университети. През 2002 г. е член на 
експертна комисия при НАОА (акредитация на сп. „Православно богословие“ в ШУ „Епископ 
Константин Преславски“, Филологически факултет). През следващата 2003 г. е член на експер-
тна комисия при НАОА (акредитация на обучението за ОНС „доктор“; СУ „Св. Климент Ох-
ридски“, Исторически факултет). Няколко години по-късно, през май 2006 г. е член на експер-
тна комисия при НАОА (акредитация на специалности „История“ и „Археология“ при Истори-



177

Списание Епохи / The Journal Epohi [Epochs]      Том / Volume XXX (2022). Книжка / Issue 1

ческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“). През юни същата година е член на експертна 
комисия при НАОА (акредитация на ОНС „доктор“ в АИМ, ЕИМ и Институт по тракология 
„Професор Александър Фол“ при БАН). Той продължава активната си дейност в тези комисии 
и през следващите години. През май 2009 г. е член на експертна комисия при НАОА, която акре-
дитира специалност „История и Археология“ в Шуменския университет „Епископ Константин 
Преславски“. През същата година участва като член на Експертна комисия в програмната акре-
дитация на специалност „История и цивилизации“, професионално направление 2.2. История 
и археология в Американския университет в България (Благоевград). През следващата, 2010 
г. участва като член на Експертна комисия в програмната акредитация на научна специалност 
„Праистория“ по шифър 05.03.01. Стара история (Праистория) в образователната и научна сте-
пен „доктор“. Докторска програма „Археологически анализи и археометрия“ в Нов български 
университет (София). През ноември 2015 г. участва в експертна комисия по акредитацията на 
специалност „История и цивилизации“, професионално направление 2.2. История и археоло-
гия в Американския университет в България (Благоевград). През април следващата година е 
председател на експертната комисия акредитираща специалност „История и археология“, ОВО 
„История и археология“, ПН „Хуманитарни науки“ в Университет по библиотекознание и ин-
формационни технологии (София).

Проф. Иван Тодоров участва активно и в научния обмен между университети от различ-
ни държави под формата на научни командировки и специализации във Виена (Австрия); Хар-
ков, Лвов (Украйна); Скопие (Р Северна Македония); Елбасан (Албания) и др. Чете лекции в 
различни чуждестранни университети като гост-лектор. В периода 14–18.10.2019 г. е гост-лек-
тор в Университет „Аристотел“, Солун, Република Гърция. Във факултет „Теология“, където 
чете лекционните курсове „Култове и култови сдружения в провинция Тракия“ и „Структури 
и форми на религиозна организация в провинция Тракия“. През същата 2019 г., от 23 до 27 
септември, е гост-лектор в Университет Питещ, Република Румъния, където чете лекционен 
курс на тема „Спортни игри и състезания в древна Тракия“. От 16 до 21 септември 2018 г. е 
гост-лектор в Университет – Крайова, Република Румъния, където чете лекционен курс на тема 
„Тракия и Рим: ІІІ в. пр.Хр.е. – І в. по Хр.е.“.

В тази сложна епоха на преходи и непрекъснати промени професор Иван Тодоров ос-
тава безспорен авторитет в академичните среди със своята принципност и твърдо отстояване 
на установените академични стандарти в неговата преподавателска и изследователска работа. 
През април 2022 г. по предложение на катедра „Стара и средновековна история“ и с единодуш-
ното решение на Историческия факултет на ВТУ, също така единодушно потвърдено от Ака-
демичния съвет на Университета,  професор Иван Тодоров е удостоен със званието „Почетен 
професор на Историческия факултет“. Това решение е мотивирано с неговия значим принос за 
издигането и утвърждаването на авторитета на Историческия факултет и на Великотърновския 
университет „Св. св. Кирил и Методий“, както и за популяризирането на името им като утвър-
дени академични и научни центрове в България и чужбина. 
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